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Excelentísimo Embajador, José Rivera Banuet,  Secretario Permanente del SELA; 
 
Honorable Sr. Francisco de Las Heras y Borrero, Primer Consejero de la delegación de la 
Comisión Europea en Caracas; 
 
Distinguidos señores embajadores y delegados oficiales de los Estados Miembros del SELA; 
 
Estimados representantes de las Secretarías del ALBA, la CAN, CARICOM, CEPAL, SIECA y 
de la Presidencia Pro-Témpore del MERCOSUR que nos acompañan; 
 
Señoras y Señores: 
 
Nos reunimos hoy, para analizar los resultados de la VI Cumbre entre los jefes de estado y 
de gobierno de América Latina y el Caribe y los de la Unión Europea, la cual tuvo lugar 
en Madrid el año pasado, así como de la situación económica presente en los países 
europeos y sus implicaciones para nuestra región. Esta reunión regional, dentro de las 
actividades contempladas en el Programa de Trabajo del SELA, se ha constituido – desde 
hace ya varios años - en punto de encuentro anual entre nuestros Estados Miembros para 
discutir sus relaciones económicas con Europa.  
 
Como bien señala el documento informativo elaborado por la Secretaría Permanente 
para esta reunión, la economía de la UE está atravesando una difícil situación, y ello ha 
tenido implicaciones muy adversas para su unión monetaria, y para el propio euro.  Esta 
situación se ha reflejado en una caída de la demanda de bienes y servicios por parte de 
las naciones europeas, lo que ha afectado los ingresos por comercio exterior de varios de 
nuestros países. También las inversiones europeas que tienen como destino a nuestra 
región, y las remesas que envían los migrantes latinoamericanos y caribeños asentados 
en países de la Unión Europea se han reducido desde el año 2009, afectando a varias 
naciones de nuestra región, que dependen fuertemente de estas dos fuentes de recursos 
externos. Adicionalmente, se espera en el corto plazo, una reducción en los flujos de 
cooperación externa de la UE hacia naciones en desarrollo, lo cual pudiera afectar 
varios proyectos en marcha que tienen como beneficiarios a comunidades y sectores 
pobres de nuestras naciones.  
 

Aunque en la actualidad, la UE no ofrece perspectivas tan atractivas en términos de 
crecimiento económico futuro respecto a otras regiones del mundo - como apunta el 
análisis realizado por la Secretaría Permanente - de todas formas Europa no dejará de 
resultar de interés para las economías de Latinoamérica y el Caribe, tomando en cuenta el 
tipo de mercado y de tecnología que ofrece. Así, debe tenerse en cuenta que el mercado 
europeo seguirá siendo un trampolín potencial tanto para mejorar la inserción internacional 
de ALC y desarrollar productos y servicios competitivos, como para evitar una 
dependencia excesiva de nuestras naciones respecto de Estados Unidos o de las nuevas 
potencias emergentes.  

 
Por lo anterior, y por la trascendencia que la Unión Europea tiene en el actual sistema de 
relaciones económicas internacionales; la próxima Cumbre birregional que tendrá lugar 
en la ciudad de Santiago de Chile, en mayo de 2012, revestirá particular importancia. Al 
respecto, convendría realizar un gran esfuerzo regional para preparar posiciones 
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consensuadas de alcance latinoamericano y caribeño, que defiendan los intereses de 
nuestras naciones frente al bloque europeo. Estoy seguro, que en caso de que lo 
requieran las autoridades chilenas, la Secretaría Permanente del SELA pudiera apoyarlas 
en el seguimiento, evaluación y elaboración de propuestas acerca del futuro de las 
relaciones entre América Latina y el Caribe y la Unión Europea.  
 
Les reitero el compromiso de la Presidencia de la Mesa Directiva del Consejo 
Latinoamericano para continuar en el arduo pero necesario trabajo de concertación y 
cooperación latinoamericana y caribeña, en el cual el SELA tiene un importante papel 
que jugar.    
 

    
Muchas gracias. 
 


